
令和３年度
福生市立図書館

基本計画
点検評価表



【基本目標１】市民一人ひとりの個性を大切にし、生涯にわたる自主的な学習を支える図書館

１ 市民ニーズに応える蔵書構築を目指します

１　資料の充実

２ 各世代の成長過程に配慮したサービスを行います

２　児童サービスの充実

３ 視聴覚資料の充実を図ります

１　視聴覚資料の充実

４ 現在の図書館サービスでは十分対応できない人へのサービスの充実を図ります

１　多文化サービスの充実

５ 市民と市民をつなぐ活動を積極的に行います

１　市民文化活動の拠点

６ 西多摩の市町村・昭島市及び立川市との連携を継続します

１　西多摩の図書館との広域利用や昭島市、立川市との相互利用の継続

【基本目標２】市民が利用しやすく快適な空間のある図書館

７  どこに住んでいても図書館サービスを受けられる体制を目指します

２　駅のブックポスト返却資料の回収継続

８ より利用しやすく快適な図書館を目指します

３　分かりやすい案内や掲示の推進

９ より安全で安心して利用できる図書館を目指します

３　災害等発生時の対応

【基本目標３】市民の課題解決に役立つ図書館

10 暮らしや仕事、地域の課題解決に役立つ図書館を目指します

５　就職、転職、職業能力開発等の資料・情報の収集と提供

11 ＩＣＴ（情報通信技術）等を活用し、市民の課題解決に役立つ図書館を目指します

１　ＩＣＴ等を活用した図書館サービスの充実

【基本目標４】家庭・地域・学校の教育力の向上を支え、読書の大切さを発信する図書館

12 図書館は市内の各種機関と協働を進めることで、家庭・地域・学校の教育力の向上を支援します

３　保育所、幼稚園、学童クラブ、児童館などとの連携

13 図書館は市民との協働を進めることで、家庭・地域の教育力の向上を支援します

１　おはなしボランティアとの協働を推進

14 家庭・地域・学校に読書の大切さを発信します

１　おはなしボランティアグループと協働で読書の大切さを発信

【基本目標５】地域資料の充実を図り、地域文化の継承と創造に寄与する図書館

15　デジタル資料を含めた地域資料の収集と提供を進めます

３　地域資料の調査・研究の相談、支援の充実

16　行政機関・議会への資料・情報提供を進めます

１　行政機関サービスの充実

【基本目標６】長期的な視点にたった図書館運営を行い成長する図書館

17

１　「福生市人材育成基本方針」に基づく専門的職員の育成

【凡例】 評価基準　A：計画通り実施し、一定の成果があった。
                        　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
                        　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。
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福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標１】市民一人ひとりの個性を大切にし、生涯にわたる自主的な学習を支える図書館
１ 市民ニーズに応える蔵書構築を目指します

１　資料の充実
継
続

・福生市立図書館の資料選定基準を作成し、公開する。
記
述

　「福生市立図書館基本計画(改定)」(令和３年３月)及び
「第四次福生市子ども読書活動推進計画」(令和３年３
月策定)に掲げる各施策の実現に資するため、図書館
資料の収集について、福生市立図書館収集方針を定め
た。年３回の会議後、１回の館長係長会議を経て図書
館協議会に提示した。資料選定基準に関しては今後も
継続して適宜見直していくものとする。

A

２ 児童サービス
の充実

新
規

・家読（うちどく）のすすめ事業を推進する
［指   標］ブックリスト作成
［目標値］１回
［参   考］令和２年度実績０回

数
値

[ブックリスト作成]
０回
【目標達成率】０％
<図書館コメント>
例年実施している「小学生向けすいせん図書」「中・高生
向けすいせん図書ZANMAI」の発行や図書館HPでのほ
んの紹介に努めたが、家読（うちどく）のブックリストは検
討に留まり、発行には至らなかった。

C

・作成できなかったことは、残念です。家読
のの対象年齢等が広過ぎて既存のリスト
等との差別化が図れなかったとの補足説
明がありましたが、引き続き対象者などの
検討をされることを望みます。

３ 視聴覚資料の充実を図ります

１　視聴覚資料の
充実

継
続

・CDの幅広いジャンルの購入
[指標]購入割合の低いジャンルについて充実を図る
[目標値]全５分類の資料購入
[参   考]令和２年度実績
Ｙ９（日本のポップス等）　　　　　　　　 ３６．４％
Y１～８（海外のポップス、ジャズ等）　２４．６％
W（児童関係）　　　　　　　　　　　　　　 １２．７％
R（クラシック）　　　　　　　　　　　　　　 １７．４％
B（その他の音楽）　　　　　　　　　　　　　４．２％
G（音楽以外）　　　　　　　　　　　　　　　　４．７％

記
述

CDの購入に際しては、Ｙ１～８（海外のポップス、ジャズ
等）の充実を図った。幅広いジャンルの購入ができた。

中央図書館　　　１３６枚購入
わかぎり図書館 　５０枚購入
わかたけ図書館 　５１枚購入
Y９（日本のポップス）　　　　  　　　　　 ２９．９％
Ｙ１～８（海外のポップス、ジャズ等）　３９．２％
Ｗ（児童関係）　　　　　　　　　　　　　　 １１．４％
Ｒ（クラシック）　　　　　　　　　　　　　 　１１．４％
Ｂ（その他の音楽）　　　　　　　　　　　　　３．４％
Ｇ（音楽以外）　　　　　　　　　　　　　　　　４．７％

A

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

２ 各世代の成長過程に配慮したサービスを行います

A

1



福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標１】市民一人ひとりの個性を大切にし、生涯にわたる自主的な学習を支える図書館

１ 多文化サービ
スの充実

新
規

・児童外国語コーナーの充実
[指   標]外国語絵本の受入冊数
[目標値]50冊
[参   考]令和２年度49冊

数
値

[外国語絵本の受入冊数]
40冊
【目標達成率】80.0％
<図書館コメント>
外国語絵本40冊の受入を実施した。目標数値には届か
なかったが、継続して受入を行うことができた。

B
・中央図書館休館中も他の館で少しで
も購入・提供して頂くことを望みます。

１ 市民文化活動
の拠点

新
規

・中央図書館の広報紙年12回、分館の広報紙を年４回
発行する。発行した広報紙は、図書館ホームページに
掲載する。
[指   標]図書館各館の広報紙の発行回数
[目標値]中央図書館　年12回・分館　年４回
[参   考]令和２年度　中央図書館　　 　年12回
　　 　　　　　　　　　　　わかぎり図書館 　年３回
　　　　　　　　　　　　　 わかたけ図書館 　年３回
　　　　　　　　　　　　　 武蔵野台図書館　年４回

記
述

中央図書館：年11回の発行となった。翌年度からの休
館準備のため、２月号で発行を休止したことによる。
わかぎり図書館：わかぎり新聞       　年４回発行
わかたけ図書館：わかたけニュース 　年４回発行
武蔵野台図書館：むさしのだいだより  年４回発行
令和３年度から、図書館ホームページに各館の発行物
について掲載した。

A

１ 西多摩の図書
館との広域利用
や 昭島 市、 立川
市との相互利用
の継続

継
続

・西多摩地域との広域利用、及び昭島市・立川市との相
互利用について、周知等を図る。

記
述

広域・相互利用について、図書館HP、ポスターに加え、
西多摩地域ではオリジナルトートバッグの配布など行い
周知を図った。
福生市に所蔵がない図書の場合、相互利用の図書館
にはあるか、との問い合わせを受けることもあり、周知
は進んでいると考える。

A

・広域、相互利用出来る自治体には、福生
市にないサービスを行っているところもあ
ります。良い点は、積極的にPRして下さる
ことを望みます。

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

４ 現在の図書館サービスでは十分対応できない方へのサービスの充実を図ります

５ 市民と市民をつなぐ活動を積極的に行います

６ 西多摩の市町村・昭島市及び立川市との連携を継続します

A

2 



福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標２】市民が利用しやすく快適な空間のある図書館

２ 駅のブックポ
スト返却資料の回
収継続

継
続

・駅返却ポストの周知に努め、運用を継続する。
記
述

令和２年度に引き続き、来館が難しい利用者等に対し、
図書館の休館日や閉館時間に利用可能な返却ポストが
あること、及び図書館の来館なしに返却のできる駅設置
の返却ポストが拝島駅・福生駅にあることについて、積
極的に周知を図った。また、ホームページの利用案内で
も、年末年始を除き、いつでも返却ができる旨を周知し
た。

A
・図書館が遠い地区の方のためにも牛浜
駅や子ども応援館等に返却ポストの増設
を望みます。

３　分かりやすい
案内や掲示の推
進

継
続

・やさしい日本語や絵記号を使用した案内表示につい
て、令和４年度以降に予定している中央図書館改良工
事に向けて検討を行う。

記
述

令和３年度に実施設計を行った中で、やさしい日本語や
絵記号を使用した案内表示について検討を行った。令
和４・５年度に予定している改良工事で、引き続き検討
を行う。

A
・中央図書館リニューアル開館時には、わ
かりやすい表示となるよう望みます。

３　災害等発生時
の対応

新
規

・感染症等発生時における図書館運営の実施。
記
述

新型コロナウイルス感染症の緊急事態宣言による休館
はあったが、図書館サービスの提供に努めた。利用者
の体調管理にサーモカメラを設置。また滞在型サービス
の利用を制限する等、新型コロナウイルス感染症対策
を行ったうえで、図書館運営を行った。

A
・災害は、新型コロナウイルスだけでなく、
地震等もあります。様々な災害に備えるよ
うな目標の作成を望みます。

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

７  どこに住んでいても図書館サービスを受けられる体制を目指します

８ より利用しやすく快適な図書館を目指します

９ より安全で安心して利用できる図書館を目指します

Ａ

3



福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標３】市民の課題解決に役立つ図書館

５ 就職 、転 職、
職業能力開発等
の資料・情報の収
集と提供

継
続

・ビジネス展示コーナーを使いミニ展示で複数の特集を
行う。
[指　 標]中央図書館ビジネス展示コーナーのミニ展示
回数
[目標値]６回
[参   考]令和２年度　４回

数
値

[中央図書館ビジネス展示コーナーのミニ展示回数]
６回
【目標達成率】100．0％
<図書館コメント>
「農業ビジネス」をテーマにした展示等、計６回のミニ展
示を実施した。

A

１　ＩＣＴ等を活用し
た図書館サービ
スの充実

継
続

・図書館ホームページの充実を図る。
記
述

新着お知らせサービスの利用方法を解説するページを
新設し、周知を図った。
また、図書館改良事業による休館や臨時窓口の開設に
ついて、トップページからアクセス出来る案内ページを
作成し、周知を図った。

A

・利用者の中には、使い方がわからず利
用していない方もいると思われます。操作
方法の図解や動画配信サービスを使った
説明を作成を検討されるよう望みます。

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

11 ＩＣＴ（情報通信技術）等を活用し、市民の課題解決に役立つ図書館を目指します

10 暮らしや仕事、地域の課題解決に役立つ図書館を目指します

A

4 



福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標４】家庭・地域・学校の教育力の向上を支え、読書の大切さを発信する図書館

３　保育所、幼稚
園、学童クラブ、
児童館などとの連
携

継
続

・保育園等への団体貸出サービスの充実
［指　 標］保育園、幼稚園、学童クラブ、児童館への団
体貸出冊数
［目標値］５%増（1,516冊）
［参　 考］令和２年度1,445冊

数
値

［保育園、幼稚園、学童クラブ、児童館への団体貸出冊
数]
1,563冊
【目標達成率】103.１％
<図書館コメント>
多くの利用があり、目標を達成することができた。

A

13 図書館は市民との協働を進めることで、家庭・地域の教育力の向上を支援します

１　おはなしボラン
ティアとの協働を
推進

新
規

・ボランティアグループへの貸出の促進
［指標］ボランティアグループへの貸出点数
［目標］400点
［参考］令和２年度実績　120点

数
値

［ボランティアグループへの貸出点数]
356点
【目標達成率】89.0％
<図書館コメント>
目標には届かなかったが、令和２年度の実績と比べ大
幅な増となった。ボランティアグループの熱心な活動の
結果と考える。

A

１　おはなしボラン
ティアグループと
協働で読書の大
切さを発信

新
規

・ボランティアの意見を取り入れ、読み聞かせコーナー
の入替を行う。

記
述

おはなしボランティアグループに対し、おすすめの絵本
について聞き取り調査を行い、中央図書館読み聞かせ
コーナー絵本の入替を行った。
わかたけ・武蔵野台は、聞き取り等に至らなかった。ま
た、わかぎりは令和３年度ボランティアの活動がなかっ
た。

B
・新型コロナウィルス等で制約されたことも
あるとは思いますが、今後入替して頂くこ
とを望みます。

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

12 図書館は市内の各種機関と協働を進めることで、家庭・地域・学校の教育力の向上を支援します

14 家庭・地域・学校に読書の大切さを発信します

A
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福生市立図書館基本計画　点検評価表

基
本
目
標

施
策

事　　　業
区
分

令和３年度事業目標
指
標

取組結果

自
己
評
価

第
三
者
評
価

第三者評価コ　メ　ン　ト
（福生市図書館協議会）

【基本目標５】地域資料の充実を図り、地域文化の継承と創造に寄与する図書館

３　地域資料の調
査・研究の相談、
支援の充実

継
続

・ホームページの地域資料コーナーの充実を図り、福生
に関するテーマリストを作成・追加し、提供する。
［指　 標］福生に関するテーマリスト追加件数
［目標値］４件
［参   考］令和２年度　４件

数
値

[福生市に関するテーマリスト追加件数]
３件
【目標達成率】75.0％
<図書館コメント>
目標値には達しなかったが、市民発行の月刊誌「ふっ
さっ子（現在はそろばんたいむず）」等、計３件を追加し
た。

B

１　行政機関サー
ビスの充実

継
続

・庁内貸出サービスを継続する。
［指　 標］庁内貸出点数
［目標値］前年度比３％増1,970冊）
［参　 考］令和２年度　1,913冊

数
値

[庁内貸出点数]
1,337点
【目標達成率】67.9％
<図書館コメント>
引き続きの減となった。前年度同様新型コロナウイルス
感染症拡大防止のためのサービス制限等の影響に加
え、業務で開催する講座等において、不特定多数の参
加者に自由に手に取っていただくための貸出機会が
減ったことも要因として考えている。時代に即した提供・
利用方法を今後も検討していく。

C

【基本目標６】長期的な視点にたった図書館運営を行い成長する図書館

１　「福生市人材
育成基本方針」に
基づく専門的職員
の育成

新
規

・内部研修の実施により、職員能力の向上を図る。
記
述

中央図書館大規模改修工事に伴い休館予定があること
から、中央図書館で行っていた業務の見直しを図った。
都立図書館からの図書等の借用及び、他自治体と相互
に所蔵のない図書等の貸借を行う相互貸借業務につい
て、分館３館を対象に研修を行い、中央館で集中管理を
行う方法から、貸出館である各分館が管理 業務を行う
方法に変更し、業務の共有化を図った。

A

【凡例】 評価基準
　A：計画通り実施し、一定の成果があった。　B：概ね計画通りだが、不十分な点や今後の課題が残った。
　C：不十分な点や課題も多く計画通りにはいかなかった。　－：次年度以降計画予定。

15 デジタル資料を含めた地域資料の収集と提供を進めます

16 行政機関・議会への資料・情報提供を進めます

B

A

17
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